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TALLERES DIA DE LA MUJER
PRIMARIA:

· Vamos a Pintarnos:

Duración: 50 minutos aproximadamente.

Objetivos: 

· Reflexionar sobre las características asignadas socialmente a los hombres y a las mujeres.

· Analizar las diferencias que existen entre las características biológicas y las características culturales atribuidas a hombres y mujeres.

· Comprender que muchas de las características atribuidas a hombres y mujeres se deben al contexto sociocultural, lo cual implica que éstas se pueden transformar.

Material necesario: Papel continuo o cartulinas, rotuladores o lápices de colores y tijeras.
Descripción:

· Formamos parejas de niñas y de niños.
· A cada grupo se le reparte una cartulina o un trozo de papel continuo (lo bastante grande para que puedan trabajar cómodos).

· Los grupos formados por niños deberán dibujar en sus cartulinas a una mujer tal y como creen que es y los grupos formados por niñas, deberán dibujar a un hombre tal y como crean que es.

· Al caracterizar a las mujeres y a los hombres pueden incluir aspectos tales como su comportamiento, actitudes y características.

· Aquello que no sepan o no puedan dibujar, lo escribirán al lado.

· Los dibujos deberán ser grandes para que todas/os los puedan ver bien.

· Para finalizar, cada grupo enseñará su dibujo al resto y explicará las características que le han atribuido.

· A modo de ayuda, aquí tienes un listado con características y cualidades propias de las personas.
	Fuerte
	Solidaridad

	Escucha
	Poder

	Generosidad
	Belleza

	Paciente
	Timidez

	Agresividad
	Tranquilidad

	Amable
	Valiente

	Sensible 
	Inteligente


Análisis:

Una vez que los grupos han terminado su dibujo, cada grupo enseñará el suyo al resto y explicará las características que le han atribuido.

Una vez finalizadas las exposiciones, la persona encargada de la dinámica introducirá el debate formulando las siguientes preguntas:

· ¿Ha sido difícil dibujar a la mujer y al hombre? ¿Cómo se han sentido?

· ¿Por qué han dibujado así a la mujer y al hombre?

· ¿Creen que las características que han atribuido a los dibujos se pueden extender a todos los hombres/mujeres?

· ¿Qué diferencias hay, entonces, entre una mujer y un hombre?

· ¿Conocen a alguna mujer que posea características que han asignado a un hombre como, por ejemplo, la fuerza?, ¿conocen algún hombre que tenga características asignadas a las mujeres, por ejemplo, algún hombre que sea sensible o afectuoso?

Reflexión final:

La riqueza de los dibujos que realizan los estudiantes suele ser muy grande, sin embargo, hay ciertas constantes en los dibujos y características adjudicadas: a las mujeres se les adjudican características tradicionalmente femeninas como la paciencia, la sensibilidad, las emociones, y a los hombres la fuerza, la inteligencia, la dureza, la competitividad... Hay que desmontar estas creencias, haciéndoles ver que hay hombres que tienen características consideradas tradicionalmente femeninas y mujeres que tienen características consideradas masculinas, como la fuerza, el espíritu competitivo y otras.
En cuanto a la forma de vestir hay que analizar cada detalle. Normalmente la mujer puede aparecer con ropa masculinizada: pantalones, chaquetas tipo ejecutiva, no así el hombre quién, probablemente, no aparecerá con falda. También es frecuente que las mujeres aparezcan en los dibujos con poca o ninguna ropa. En este caso, es muy importante analizar porque las ven así. Conviene realizar una reflexión sobre la incorporación de las mujeres a la esfera pública (aunque de forma parcial), mientras que los hombres se siguen resistiendo a incorporar atributos de la esfera privada.

La persona encargada de dinamizar la actividad deberá concluir con la idea de que las únicas diferencias innatas entre hombres y mujeres son las biológicas, todas las demás características como la sensibilidad o la fuerza para mujeres y hombres respectivamente, son características culturales, no son naturales sino aprendidas y, por lo tanto, transformables.
REFERENCIA: Anexo I. Recursos para Educar en la Equidad de Género en las AA.JJ. 12 – 14 años. Autor: Solidaridad Don Bosco. Asocia Equidad.
SECUNDARIA:

· El Cuento del Lobo:

Duración: 45 minutos aproximadamente.

Objetivos:

· Comprender la necesidad de conocer el punto de vista del otro.

· Valorar los hechos con todas las opiniones posibles para poder tener criterio, opinión propia.

· Visibilizar la vida silenciada que en muchas ocasiones sufren las mujeres (en el cuento, el lobo).

Material necesario: El texto del Cuento del Lobo, Pizarra o papel continuo, Rotulador o marcadores.
Descripción: Esta dinámica está dividida en dos partes:

Primera parte:

· La persona dinamizadora de la actividad preguntará al grupo si conocen el cuento de Caperucita Roja y les pedirá que se lo cuenten.

· En la pizarra o papel continuo se harán dos columnas, una para Caperucita y otra para el Lobo.

· A continuación, la dinamizadora o dinamizador, les pide a las personas participantes que digan cómo son, para ellas, Caperucita y el Lobo y se irán anotando las respuestas en la pizarra o papel continuo.

· Una vez anotadas las características, la persona encargada de dinamizar la actividad, pasará a leer “El Cuento del Lobo”, igualmente se puede hacer lectura guiada, dando la oportunidad de que todos lean consecutivamente, o seleccionando a uno de los integrantes del grupo que desee leer.
Segunda parte:

· Después de la lectura del cuento, se le volverá a pedir a las personas participantes que expresen cómo les parecen ahora Caperucita y el Lobo, anotando en la pizarra o papel continuo los diversos comentarios.

· Entre todo el grupo se compararán las características asignadas a los personajes en las dos versiones.
Reflexión final:

Con esta historia podemos trabajar la importancia de tener en cuenta los distintos puntos de vista, de valorar los “hechos” con todas las opiniones posibles para poder tener criterio, opinión propia y no ser manipulados y manipuladas.
El personaje del lobo puede ser visto como una metáfora de la historia que “viven” muchas mujeres en el mundo. De cómo sus opiniones y puntos de vista no se tienen en cuenta, en muchas ocasiones ni se escuchan, quedando así invisibilizadas ante el resto de la sociedad. Para concluir podemos realizar las siguientes preguntas al grupo:

· ¿Crees que la voz de las mujeres se escucha igual en todos los países del mundo?

· Hoy en día, en nuestra sociedad, ¿hay ámbitos en dónde las opiniones de las mujeres no son tenidas en cuenta? ¿En cuáles? ¿Y la de los hombres?

· ¿Qué crees que debería cambiarse en nuestra sociedad para que participemos por igual mujeres y hombres?
Cuento del Lobo

El bosque era mi hogar. Yo vivía allí y me gustaba mucho. Siempre trataba de mantenerlo ordenado y limpio. Un día soleado, mientras estaba recogiendo las basuras dejadas por unos excursionistas, sentí pasos. Me escondí detrás de un árbol y vi venir una niña vestida en forma muy divertida: toda de rojo y su cabeza cubierta, como si no quisiera que la vieran. Andaba feliz y comenzó a cortar las flores de nuestro bosque, sin pedir permiso a nadie, quizás ni se le ocurrió que estas flores no le pertenecían. Naturalmente, me puse a investigar. Le pregunté quién era, de dónde venía, a dónde iba, a lo que ella me contestó, cantando y bailando, que iba a casa de su abuelita con una canasta para el almuerzo. Me pareció una persona honesta, pero estaba en mi bosque, cortando flores. De repente, sin ningún remordimiento, mató a un mosquito que volaba libremente, pues también el bosque era para él. Así que decidí darle una lección y enseñarle lo serio que es meterse en el bosque sin anunciarse antes y comenzar a maltratar a sus habitantes.
La dejé seguir su camino y corrí a la casa de la abuelita. Cuando llegué me abrió la puerta una simpática viejecita, le expliqué la situación y ella estuvo de acuerdo con que su nieta merecía una lección. La abuelita aceptó permanecer fuera de la vista hasta que yo la llamara y se escondió debajo de la cama.

Cuando llegó la niña la invité a entrar al dormitorio donde estaba yo acostado, vestido con la ropa de la abuelita. La niña llegó, sonrojada, y me dijo algo desagradable acerca de mis grandes orejas. He sido insultado antes, así que traté de ser amable y le dije que mis grandes orejas eran para oírla mejor. Ahora bien, me agradaba la niña y traté de prestarle atención, pero ella hizo otra observación insultante acerca de mis ojos saltones. Ustedes comprenderán que empecé a sentirme enojado. La niña tenía bonita apariencia, pero empezaba a serme antipática.

Sin embargo, pensé que debía poner la otra mejilla y le dije que mis ojos me ayudaban a verla mejor. Pero su siguiente insulto sí me encolerizó. Siempre he tenido problemas con mis grandes y feos dientes y esa niña hizo un comentario realmente grosero. Sé que debí haberme controlado, pero salté de la cama y le gruñí, enseñándole toda mi dentadura y diciéndole que eran así de grandes para comerla mejor. Ahora, piensen ustedes: ningún lobo puede comerse a una niña. Todo el mundo lo sabe. Pero esa niña empezó a correr por toda la habitación gritando y yo corría detrás de ella tratando de calmarla. Como tenía puesta la ropa de la abuelita y me molestaba para correr, me la quité, pero fue mucho peor. La niña gritó aún más. De repente, la puerta se abrió y apareció un leñador con un hacha enorme y afilada. Yo lo miré y comprendí que corría peligro, así que salté por la ventana y escapé.

Me gustaría decirles que éste es el final de la historia, pero desgraciadamente no es así. La abuelita jamás contó mi parte de la historia y no pasó mucho tiempo sin que se corriera la voz que yo era un lobo malo y peligroso. Todo el mundo comenzó a evitarme. No sé qué le pasaría a esa niña antipática y vestida en forma tan rara, pero sí les puedo decir que yo nunca pude contar mi historia. Ahora ustedes ya lo saben.
REFERENCIA: Anexo II. Recursos para Educar en la Equidad de Género en las AA.JJ. 15 – 19 años. Autor: Solidaridad Don Bosco. Asocia Equidad.
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