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1 INTRODUCCIÓN
La Institución Educativa Samaria se encarga de ofrecer una atención integral a toda la comunidad educativa, garantizando procesos de promoción, prevención, atención y seguimiento según lo estipulado a nivel normativo. Para lograr el cumplimiento de cada uno de esos componentes, es necesario contar con la participación, y la contribución continua de las familias, tanto a nivel interno del hogar, como en la comunicación directa con la institución.

Por lo tanto, se diseñan estrategias de acercamiento entre las familias y la institución, en donde se logren generar espacios de participación y aprendizaje colaborativo, estos espacios son las Escuelas de Familia.

Para el año 2019, la I.E. Samaria proyecta una metodología didáctica, pedagógica e incluyente para desarrollar en sus diferentes sedes, liderado por el docente orientador y apoyado en los directivos docentes, docentes y demás integrantes del gobierno escolar que participaran del proceso.
2 JUSTIFICACIÓN
Al momento de hablar de participación en la institución educativa, entre las familias se generan una gran cantidad de inquietudes como: ¿estaré equivocado? ¿tendre derecho a opinar? ¿es necesario mejorar lo que ya está? ¿en verdad necesito formarme? ¿será mejor trabajar para ganar dinero que dedicar un tiempo a formarme en familia?, y muchas otras más.
Por otra parte, existen pautas normativas en donde se evidencian los deberes de las familias (Decreto 1286 de 2005) en cuanto al ejercicio de la educación y formación integral de cada uno de los niños, niñas y adolescentes que hagan parte de ella (Ley 115 de 1994), igualmente se habla de una garantía de derechos (Ley 1098 de 2006) en donde uno de los principales garantes es la familia (Constitución Política de Colombia). Por lo tanto, para poder observar el cumplimiento de dicha normatividad es imprescindible generar espacios de formación familiar.
Por estas razones la I.E. Samaria se encarga de cerrar las brechas que pueden llegar a existir en la comunicación entre las familias y la institución, por medio de espacios colaborativos, lúdicos y prácticos, donde se logre formar de manera preventiva y se promocionen las soluciones efectivas a los posibles riesgos a nivel familiar, social y educativo.
3 OBJETIVOS

3.1 Objetivo General

Implementar diferentes estrategias para desarrollar las escuelas de familia, en las diferentes sedes de la Institución Educativa Samaria, garantizando así la formación continua en los componentes de la Ruta de Atención Integral para la Convivencia Escolar, al igual que pautas para el afrontamiento de situaciones de riesgo a nivel familiar, social y educativo.
3.2 Objetivos Específicos:

Diseñar una metodología estándar para toda la institución educativa.
Compartir las guías y protocolos para cada escuela de familia con los docentes encargados en cada una de las sedes.

Ejecutar un taller de escuela de familia por periodo académico.

Realizar seguimiento al cumplimiento de las estrategias de escuela de familia.
4 METODOLOGIA

Los Talleres de Escuela de Familia de la Institución Educativa Samaria, contaran con una metodología didáctica, en donde se pueda obtener no solo la transmisión de una información específica, si no que se pueda reflexionar, evaluar y construir compromisos de mejoramiento en las pautas de formación familiar.
Para el año 2019 se proyecta la realización de cuatro talleres, cada uno se ejecutará por periodo en la entrega de boletines, como actividad inicial de la reunión de padres, madres y/o acudientes.

La duración del taller esta programada entre 1 hora o 1 hora y media, para lo cual se contará con una estructura con diferentes actividades para realizar, es recomendable tener preparados los materiales audiovisuales (donde se cuente con ellos) o cualquier material físico que se necesario para el taller, además se debe contar con un plan adicional, teniendo en cuenta las posibles eventualidades ambientales que se puedan presentar.

Es importante tener en cuenta el diligenciamiento del acta de escuela de familia (formato institucional de acta de reunión), con las firmas y evidencias correspondientes por sede, además se resalta que es posible integrar personas de los consejos de padres o representantes estudiantiles, con el fin de fortalecer el liderazgo en la comunidad educativa, sin embargo esta integración debe ser preparada, en donde el docente garantice que el acudiente o estudiante que va apoyar el taller, tuvo la preparación adecuada sobre el tema.
Los temas que se trabajaran para el año 2019 son:
1. Prevención del Suicidio en Familia y Primeros Auxilios Emocionales.
2. Pautas Educativas para una Formación Sexual en Familia.

3. Como Afrontar los Problemas y Resolver los Conflictos Efectivamente.

4. Comunicación Afectiva en la Familia.

Para cada taller se tendrá en cuenta la siguiente estructura:
1. Oración. (5min) 

Este espacio se dispone para que un docente o participante de la reunión pueda ofrecer el inicio de forma espiritual, en donde todos los asistentes se unirán a este acto de devoción.

2. Himno de la Familia. (5min) 

Para todos los encuentros se entonará el himno a la familia, procurando mantener una reflexión constante sobre la comunicación, acercamiento y afectividad dentro del núcleo familiar, se procurará proyectar el video, para que todos sigan a una sola voz el himno.

3. Dinámica Rompehielos. (10min) 

En este espacio el objetivo es integrar y generar confianza entre los participantes, el moderador debe procurar ser innovador y motivador, para que todos participen sin pena y se sientan cómodos con el momento de formación que van a compartir. Igualmente, este momento sirve para generar un ambiente de tranquilidad, por lo que es importante resaltar que las dificultades y problemas, durante esta formación quedaran a un lado, con el fin de poder colocar la atención necesaria.
4. Tema para tratar. (15min)

Según la temática a tratar se comenzará la discusión, en donde mas que una exposición, se puede generar un ambiente de preguntas y respuestas, en donde el moderador, debe invitar constantemente a la reflexión individual, puesto que cada familia tiene sus particularidades.

5. Trabajo Grupal (15min)

Como quinto punto se buscará una forma de trabajar en grupo, puede ser resolviendo un cuestionario, armando un rompecabezas, haciendo una cartelera, planeando una dramatización, etc., esto se realizará para poder evaluar lo aprendido anteriormente, y así interiorizar los conocimientos.
6. Video Reflexivo (5min)

Finalizando se invitará a la reflexión continua por medio de un video, igualmente pueden ser audios de reflexión que tengan relación con el tema tratado, al finalizar este video, se dedicara unos minutos a reflexionar sobre lo que se escuchó y observo, invitando al silencio y a la meditación guiada.

7. Compromisos (5min)

Este es uno de los puntos mas importantes, puesto que se invitará a que de forma grupal se estipulen unos compromisos que se cumplirán de forma particular a nivel familiar, social y educativo, es importante que estos compromisos queden en el acta, igualmente este espacio se presta para la evaluación del taller, en donde se pueden proponer oportunidades de mejora.
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